LÄMMASTIK
1. Üldiseloomustus
· Asub VA rühmas 2. perioodis. Elektronvalem on 1s22s22p3. Koosneb kaheaatomilistest molekulidest (N2). 
· Looduses: põhiosa atmosfääris (õhus N-78%, O2-21%, Ar-0,9%), väga oluline taimedele (valkude jt. ühendite süntees), lämmastiku ringe, happevihmad.  
· Lämmastik on väheaktiivne (inertne) => kasut elektripirnides. 
· N2 – lõhnata, värvitu gaas. Vees vähe lahutuv. Ei võimalda põlemist (lämmatava toimega).
· Väga kõrgel to (näiteks äike) tekib lämmastikoksiid (N2+O2→2NO). 
2. Ühendid
· Amoniaak (NH3) – üks tähtsamaid lämmastiku ühendeid. On värvusetu, terava lõhnaga, õhust kergem gaas. Lahustub hästi vees, tekib ammoniaakhüdraat (NH3 ∙ H2O). Kasutatakse minestuse korral – nuuskpiiritus. Ammoniaak on aluseliste omadustega. Tissotsieerub ioonideks (NH4+ - ammooniumioon ja 
      OH-). Ammoniaak või ammoniaaküdraadi reageerimisel hapetaga tekivad 

      ammooniumsoolad (n: (NH4)2SO4 – ammoniumsulfaat). Nii amoniaak kui  

      ammooniumsoolad on väga olulised: väetised, lõhkeained, tooraine keemia-

      tööstuses jne...

· Oksiidid – NO (värvuseta mürgine gaas), NO2 (pruunika värvusega, terava lõhnaga mürgine gaas), N2O (naerugaas põhjustab elevust, suuremas koguses põhjustab aga narkoosi ja võib olla isegi surmav).
· Lämmastikhape – NO2 reageerimisel veega (NO2 + H2O → HNO3 + HNO2). Lämmastikhappe reageerimisel metallidega ei eraldu kunagi vesinikku. 
(Cu + 4k.HNO3 → Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H2O).

· Nitraadid – lämmastikhappe soolad (KNO3). Tähtsus: väetised, lõhkeained jt.
FOSFOR
1. Üldiseloomustus
· Asub VA rühmas 3. perioodis. 
· Looduses: väga levinud, peamiselt fosfaatidena (Ca3(PO4)2). Tähtis bioelement (valkude koostises, luudes ja hammastes – kaltsiumfosfaat, tähtis taimedele - fosforväetised). 
· Allotroobid – valge fosfor ja punane fosfor (tikudoosi süütepinnas).
2. Ühendid
· P4O10 (fosfor(V)oksiid) – tekib fosfori põlemisel. Tahke ja väga hügroskoopne. Reageerimisel veega moodustab ortofosforhappe (H3PO4).
· Fosforhapped – fosforhappeid on väga palju. Kõige tähtsam on ortofosforhape (H3PO4). On keskmise tugevusega hape. Soolad on fosfaadid. 
· Fosfaadid – on fosforhappe soolad. Kasutatakse fosforväetistes, vee pehmen-damises ja taimekaitsevahendite koostisena.
SÜSINIK

1. Üldiseloomustus
· Asub IVA rühmas 2. perioodis. Elektronvalem on 2s22p2. 
· Süsinik on suhteliselt väheaktiivne mittemetall. 
· Moodustab lõpmatu suurel hulgal orgaanilisi ühendeid => eraldi teadusharu – orgaaniline keemia (süsinikühendite keemia).
· Oma keerukuse ja orgaaniliste ühendite moodustamise tõttu on ta elu aluseks Maal. Ta on piisavalt keeruline element, et tänu temale saaks eksisteerida elu.
· Kõige rohkem allotroope: teemant, grafiit, karbüün, fullereenid jt.
2. Ühendid

· Süsinikoksiid (CO) ehk vingugaas – värvuseta ja lõhnata väga mürgine gaas. Tekib C mittetäieleikul põlemisel. Väga hea redutseerija (metallide saamisel).
· Süsinikdioksiid (CO2) – värvuseta ja lõhnata õhust raskem gaas. Ei võimalda hingamist ega põlemist. Reageerimisel veega → ebapüsiv süsihape (H2CO3).
· Süsihape (H2CO3) – väga nõrk ja ebapüsiv hape. Esineb ainult lahjades lahustes. 
· Karbonaadid – on süsihappe soolad. Enamik on vees lahustamatud (CaCO3 - lubjakivi). Vees lahustuvad leelismetallide karbonaadid (NaCO3 - sooda). Vees lahustuvad hästi vesinikkarbonaadid (NaHCO3 - söögisooda). 
RÄNI
1. Üldiseloomustus

· Asub IVA rühmas 3. perioodis. Elektronvalem on 1s22s22p63s23p2. 

· Väga väheaktiivne mitemetall. On ka poolmetallidele iseloomulige omadusi (väga oluline pooljuht elektroonikas). 

· Moodustab väga palju polümeraalseid ühendeid. 

· Väga oluline osa eluta looduses (SiO2 – põhiline liiva koostisosa).

2. Ühendid

· Ränidioksiid (SiO2) – polümeerne struktuur. Liiva peamine koostisosa. Looduses esineb ta kvartsina (mäekristall), mis on poolvääriskivi. Happeline oksiid. Veega ei reageeri.
· Ränihape (H2SiO3) – hästi nõrk hape. Seismisel tekib silikageel. 
· Silikaadid – on ränihappe soolad. Vees väga vähe lahustuvad.
· Klaas – silikaatse koostisega tehismaterjal. Saadakse enamasti sooda, lubjakivi ja SiO2 (klaasiliiv) kokkosulatamisel. Omaduste parandamiseks võidakse lisada ka veel teisi elemente. Klaas on keemiliselt väga vastupidav. 
· Klaasile plii- või baariumoksiidi lisamisel saame kristallklaasi. Võrreldes klaasiga on kristallklaasil palju suurem murdumisnäitaja.  















