Kirjalik vastus retsensentide ettepanekutele

Kõigepealt  tänan autorina retsensente nähtud vaeva eest ning olen väga rõõmus, et retsensioonid minu töö avaldamiseks olid positiivsed. Püüan alljärgnevalt vastata retsensentide ettepanekutele ning kirjeldada, kuidas neist lähtuvalt olen oma töösse sisse viinud muutused. 

Lp. Tiina Elvisto ettepanekutele vastaksin järgmist. 

· Käesolev õppevahend ei ole mõeldud  õpingutele aluseks oleva õpikuna, vaid põhiteemasid illustreerivaks lisalugemiseks, mis tõstataks probleeme, ärgitaks vaidlema, tooks sisse mittetavapäraseid nägemisnurki. Praegu on üheks selles aines käibel olevaks õpikuks Hirsjärvi-Huttuse “Sissejuhatus kasvatusteadusse”,  käesoleva töö autor loodab aga tulevikus lisada siia veel ühe oma dissertatsioonil põhineva õppevahendi, kui dissertatsioon saab kaitstud.  Teretulnud oleks mõistagi Jüri Orni lubatud selgelt struktureeritud teoreetiline õppematerjal. 

· Eesmärkide sõnastamise asjus täiendasin sissejuhatust. Kasvatusfilosoofia-aine eesmärke ei pea vajalikuks siin sõnastada, kuivõrd see kuulub Airi Liimetsa kompetentsi ning selles kogumikus neid teemasid ma ka ei puuduta. 

· Vastavalt mõlema retsensendi ettepanekule täiendasin arutlusülesandeid nende soovitustest lähtuvalt iga peatüki osas.

· Viited lisamaterjalidele ning ka arutlusülesanded on käesolevaga lisatud iga peatüki lõppu, nii nagu mõlemad retsensendid soovitasid.

· Aineloendi aset täidab igale peatükile eelnev  sissejuhatav osa, millest ja millistes seostes tuleb juttu; see on ühtaegu ka kokkuvõttev annotatsioon järgnevate esseede sisu kohta.

· Lisasin soovitava kirjanduse loetelule lp. Tiina Elvisto nimetatud raamatud ja jätsin välja selle, mille tema luges vananenuks. 

· Ilmunud artiklid on tähistatud bibliograafiliste viidetega 

Lp. Jüri Orni ettepanekuile vastaksin: 

· Need olid peamiselt samad, mis Tiina Elvistol ja on arvesse võetud. Tegin ka uue tiitellehe, sest kogumiku pealkirjaks oligi mõeldud  Kasvatuse võim ja võimetus, selle küsimuse ümber keerleb ka kogumiku sisu: mida on meil võimalik soovida ning mis selle täitumise teel ees seisab. Kokkuvõtlikult leiab kirjeldamist meie kasvatustegelikkus.

Sooviksin kindlasti, et see kogumik ilmuks eraldi raamatuna, kuivõrd metafooridel ning  arutluskäikudel põhinevad esseed ei ole elektrooniliselt loetavad – pealegi on mõeldud, et seda loeksid peale üliõpilaste ka teised, et see jõuaks koolidesse, õpetajatele lugemiseks ning nendeni, kes on haridusküsimustes otsustajate rollis, kuivõrd nende kirjutiste eesmärk oli harida lugejat ning mõjustada pisutki tegelikkust. See kogumik on mõneti ka minu senise elutöö kokkuvõte. Sama ettepanek oli esitatud Jüri Orni retsensioonis. Sooviksin, et raamatu kaane kujundaks kunstnik nagu see tänapäevastele õppematerjalidele kohane.

Igale peatükile eelneva sissejuhatava osa sooviksin asetada selle peatüki algusse (elektroonilises versioonis on need ühe faili peal) – ta juhatab kirjutised sisse, ning sooviksin selle sissejuhatava osa illustreerida ka fotoga koolist, lastest jne.  (samal leheküljel tekstiga),  et raamat mõjuks rohkem elamuslikult ja häälestavalt. Fotode osas on nõustunud Õpetajate Lehe ajakirjanik Raivo Juurak loovutama need oma rikkalikust kogust. 

Lehti praeguses versioonis nummerdada ei ole võimalik – need on kõik erinevate failide peal. Nagu olen kogenud, tuleb sellega päris hästi toime kirjastus. 

