Mõtlemisülesandeid
Kasvatusest ja kasvatusteadusest

· Kasvatus – kas inimese vabastaja või temalt vabaduse võtja? Pange kummagi väite poolt kirja nii palju argumente kui pähe tuleb. Millal on ta üks ja millal teine?

· Millistes oma kasvatuspõhimõtetes arvate leidvat teistega ühise keele? Kuivõrd on kasvatuse maailm objektiivne, kuivõrd subjektiivne reaalsus? 

· Milline inimene on? Milline peaks ta olema?  Mida toob ühe või teise  küsimuse teisele eelistamine kasvatusele kaasa?

· Nimetage viis peamist kasvatusväärtust a) 60-70-aastaste generatsiooni jaoks, b) 40-50-aastaste generatsiooni jaoks, c) 20-30-aastaste generatsiooni jaoks. Põhjendage, milles seisnevad peamised erinevused.

· Võimalus areneda, vabadus mitte areneda – kuidas mõjutab kasvatus  valikuid?  Kirjeldage mõnd tüüpolukorda, mis ühe või teise valikuni viib.

· Kuidas vajab praktika täna teooriat? Leidke näiteid, kus see on juhtunud. Kirjeldage probleeme, kus teoreetikute abi oleks vajalik. Kas on olukordi, kus praktikud end teoreetikutest segada ei lase? Mis iseloomustab teooriat, mida kellelgi vaja ei ole?

· Kuidas ei saa kasvatus läbi kultuurita? Kuidas ei saa kultuur läbi kasvatuseta? Milliste hoiakute toimel juhtub, et nad teineteise unustavad?

Aja vaim ja lapsepõlv

· Pange kirja võimalikult palju lapse häid omadusi, mida täiskasvanuil enam ei ole. Nüüd pange kirja võimalikult palju täiskasvanu neid häid omadusi, mida lapsel veel ei ole. Milline võiks sellest teadmisest lähtudes välja näha hea ja õige pedagoogiline protsess?

· Kaitsetuks jäänud kodu jätab kaitsetuks lapsepõlve. Kuidas on kaitstud/kaitsetu eesti kodu ning tema lapsed ning milline roll on siin a) riigil b) perekonna kasvatushoiakutel c) üldisel kasvatuskultuuril d) muutunud keskkonnatingimustel e) vanemail enestel? Pakkuge visand riiklikuks perepoliitikaks koos põhjendustega. 

· Tooge välja eesti laste lapsepõlve head ja halvad küljed. Milliseid soovitusi pakkuda selle pinnalt a) perekonnale, b) koolile, c) meediale, d) ühiskondlikele liikumistele e) riigile ja omavalitsustele

· Tooge mõttes oma vanaema tema lapsepõlvest, kui ta laps oli, tänasesse tegelikkusse ja veetke temaga päev Tallinna linnas. Mille üle ta imestaks? Mille üle ta rõõmustaks? Mida oleks tal teile õpetada?

· Kirjeldage peamisi muutusi laste kasvukeskkonnas a) üleminekul eelmodernismilt modernistlikku tegelikkusse b) üleminekul modernistlikult postmodernistlikku tegelikkusse. Millised neist muutustest on arengut toetavad, millised arengut pärssivad. Kuidas peaks sellele kõigele reageerima kool?

Hariduse seletuseks

· Haridus kui võim, haridus ja võim – kus nad kohtuvad ja kus  põrkuvad?

· Püüdke leida vähemalt viis euroopaliku mõtteloo keskset haridusideaali. Milline on nende tähendus tänases Eesti kasvatustegelikkuses?

· Püüdke tuletada vähemalt viis meie tänases argimõtlemises ringlevat käibetõde hariduse kohta. Milline on nende toime tegelikkusele?

· Millistel tingimustel võiks vabadus hariduses saada hariduseks vabaduse jaoks?

· Kuidas haridus on/ei ole kaup?

· Kui haridus on teekond, siis kuidas kirjeldaksite oma praegust päralejõudmist? Millised vahejaamad ootavad teid ees?

Kogemus ja õppimine

· Tooge välja kolm väärtuslikku asja, mida a) olete õppinud koolis, b) vaatamata koolile, c) väljaspool kooli? Kuidas neid tänase päeva seisukohalt väärtustate?

· Kirjeldage mõnd õppimiseks nimetatud olukorda, kus õppimist ei toimu. Miks? Millal on inimene midagi õppinud?

· Millist siinkirjeldatud õppimise tähendustest olete kogenud kõige enam ja millist üldsegi mitte? Kuidas see on mõjustanud Teie senist  haridust? 

· Mida peaksin ma seni õpitust unustama, et õppida uut?

· Kuidas olla oma haridustee peremees ja mitte sulane?

· “Ainus hea võim on õppija võim oma õppimise üle” – kuidas neid sõnu mõistate?

Kool kui kasvatustegelikkus

· Püüdke luua oma kujutluses olukord, kui päevapealt suletakse kõik koolid. Mis hakkab juhtuma? Siit välja minnes põhjendage, milleks on ühiskonnas koole vaja.

· Miks on Euroopa väiksemad rahvad vältinud elitaarkoolide teket? Sellest lähtuvalt analüüsige, millist ühiskonnakorraldust teenivad elitaarkoolid? 

· Mis võiks koolis olla lubatud? Mis peaks seal tingimata olema keelatud? Põhjendage oma väiteid ja kirjeldage,  mida tooksid teie ettepanekud kaasa. 

· Milliseid a) tegevusi b) elamusi c) mõtlema-tegutsema ergutavaid sündmusi   pakub kooliargipäev? Võrrelge saadud pilti humanistliku inimkäsituse põhitunnustega ja tuletage siit, mida tähendab kooli humaniseerimine

· Tooge välja 10 põhjust, miks peab laps käima koolis? Tooge välja 10 põhjust, miks laps kooli minna ei taha. Koostage selle pinnal poster konverentsiks, kus arutatakse kooliuuendusküsimusi

· Millal mõõta ja millal  mõista – milliseid võimalusi pakub kool üheks kui teiseks?  Kuidas need kasutamist leiavad? Millal nad teineteist  välistavad?

· Kool kui ettevalmistus eluks – tooge oma kujutlustesse mõni oma tuttav noor täiskasvanu ja püüdke kirjeldada, kuidas on kool teda eluks ette valmistanud.

· “Mõelgem kool teiseks” – kirjeldage oma soovide kooli õppetöökorraldust. Milliste omadustega eluks ta inimese varustab?

Teistmoodi teostunud koolid

· Leidke kümme peamist erinevust alternatiivkoolide ning meile harjumuspäraste koolide vahel. Mida oleks neil vastastikku õppida?

· Koostage visandprojekt läbilöögivõimelisest alternatiivkoolist. Põhjendage, miks tuli ta välja just selline

· Väidelge grupis alternatiivkoolide poolt ja vastu. Koostage oma väitluse tulemuste põhjal pöördumine teie poolt valitud rahvasaadikule parlamendis – mida sooviksite mõjustada meie hariduspoliitikas.

· Haridusseadusse õnnestub lisada punkt: soodustada erinevate pedagoogikate esindatust ning mitmekesisust. Kirjeldage, kuidas võiks see tegelikkuses hakata välja nägema? 

· Milliste väljakutsetega kohtub reformpedagoogiliselt orienteeritud õpetaja? Milliseid omadusi temalt eeldada? Mida võiks ta õpetada kolleegidele?

· Kas Waldorfpedagoogikal võiks olla Eesti koolimaastikul tulevikku? Põhjendage oma väidet.

· Reformpedagoogiline ideestik – võimalik vastus Eesti tänastele haridusprobleemidele. Kui nõustute selle väitega, siis milliste argumentidega paneksite samas suunas mõtlema ka teised?

