Kõik püsiv kaob. Kui enne kogeti maailma üle põlvkondade kestvates esemetes, siis nüüd on asemele tulnud ühekordsed tooted. Kui enne sündis inimene ühiskonnas oma kindlasse paika ja püsis selles kogu elu, siis nüüd võime identiteete hüljata ja omaks võtta otsekui vahetaksime riideid. Modernse ajastu inimene kulges läbi elu kui palverändur, otsides oma identiteeti. Postmodernse ajastu inimene nopib turisti kombel mõjutusi siit ja sealt ning ühendab erinevaid aineseid omavahel vabalt. Ta väldib liiga tihedaid sidemeid.

Postmodernistliku aja tarbijate elumängus muutuvad reeglid mängu jooksul pidevalt. Mõistlik on mängida seda mängu lühikest aega, mis tähendab pikaajaliste sidemete vältimist, hoidumist millelegi truudust vandumast ning elamist ilma püüdmiseta juhtida tulevikku. Tuleb kanda hoolt, et mängu tagajärjed ei kestaks kauem kui mäng ise. 


Lühidalt, olevik on lahutatud ajaloost, lõigatud lahti minevikust ja tulevikust. On kadunud eluaegsed tööpaigad, erinevad ametid ilmuvad tühjusest ja kaovad sinna. Oskuste hankimine millekski nõuab rohkem aega kui neile oskustele on nõudlust. Inimsuhted on hetkearmastus erinevalt romantilisest igavesest armastusest. Sügavad kiindumused saavad vaid haavata kui koidab lahkumise aeg. Elu mäng on kiiretempoline. 


Sellises maailmas kogutud kogemustest ei saa sündida järjepidevat elamise strateegiat, vaid sünnib rida pöidlareegleid. Ära pea seda, mis sul on, oma kapitaliks, sest säästud minetavad väärtuse. Mida iganes loodad saavutada, tee seda nüüd, sest homme pole see võib-olla enam saavutamist väärt. Enne valisid taolise elamisviisi vaid marginaalsed inimesed, täna elab nii juba enamik maailma suuremate keskuste inimesi.
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