Modernistliku kooli dilemmad. (esitatud teesidena)
Kooli vastuolulised ülesanded

Kooli on nimetatud lootuste instantsiks. Ühiskonna poolt on talle suunatud palju vastuolulisi ootusi: 


Koolide üldine ülesanne on kultuuride jätkamine, sotsialisatsioon, sidusus; koolid toodavad identiteete, kultuurilist, sotsiaalset ja majanduslikku kapitali elustiile.

Ootuste vastuolulisus väljendub järgnevas: 

· ühiskonnapoolne sotsialiseerumisnõue versus isiksuste autonoomiavajadus

· ühiskonna hierarhilised struktuurid versus võrdsete võimaluste printsiip

· isiksuse arenguvajadused versus ühiskondlikud pained

· majanduse nõudmised 

· ühiskonna keeruline problemaatika: narkomaania, vägivaldsus, aids, terrorism, keskkonnakriis, tarbijakasvatus, meediakasvatus, kodanikukasvatus jne. , s.o. kool peab korvama ühiskonna vajakajäämisi. 

Kool peab tänapäeval täitma peamiselt sotsiaalpoliitilisi ülesandeid pedagoogiliste ülesannete taandudes.  Koolis kohtuvad mitmesuguste ühiskonna huvirühmade nõuded, jättes tahaplaanile isiksuse kasvamise ja arenemise vajadused

Kooli mõjutavad tegurid makrotasandil

Kool on modernismile omaste mõttemallide tulemus: korrataotlus, teaduskesksus, institutsionaalsus,  orientatsioon keskmisele, kontrollitavus, progressiusk, suletus, lineaarsus, determinism (äramääratus), struktureeritavus. Kooli abil loodeti valitseda tulevikku tänu eesmärgiratsionaalsusele.  Kooli toimimise viisid vastasid industriaalajastu suurtööstuslikule tootmisele. Koolid riigistati kõikjal, et eesmärkide täitmine oleks kontrollitav ning juhitav.  Suunda andev koolide toimimisele on olnud täiskasvanute töömaailm tööjõu taastootmise mõttes, seda  ka isiksuses kasvatatavate vastavate omadustena: kannatlikkus, usinus, distsipliin, tegutsemine tuleviku nimel, sooritused.  Usuti, et teadmised on siirdatavad, et arengut on võimalik mõõta,  et ratsionaalsetel alustel loodud õppekava õpilaste poolt üksüheselt omandatakse. 

Kooli institutsionaalne kontekst. Modernism on institutsioonide ajastu. Modernistlikku kooli iseloomustab tehase metafoor. Institutsioonidele on omane bürokratiseerumine, anonüümsus, formaalsus, paindumatus, kontroll, juhendid toimimiseks.  

Algul siseneb inimene institutsiooni, hiljem ehitab institutsioon end inimesse. Bourdieu on loonud termini habitus – koolis kogetu ja omandatud käitumisharjumused saavad inimeste sisemisteks mõttemallideks. Õpetus formaliseerub, muutub üha ebaisikulisemaks ja abstraktsemaks, kogu haridusprotsess tahetakse mahutada behavioristlike õpiteooriate kitsasse raamistikku.

 Inimest käsitatakse toorainena, keda on vaja programmeerida, selekteerida, standardiseerida, kontrollida. Kool saab legitiimse võimu (nn koolikohustus). Koolikasvatus on taandunud laste kohanemisvõime treenimiseks, seda õppimise arvelt. Mitmete autorite (Hentig, Puolimatka) on koolikasvatus muutunud kasvatusvastaseks, mida programmeerivad majanduse ja poliitilise elu huvid.

Institutsioonide funktsioon on psüühika sotsialiseerimine, kohanevate isikute treenimine, orienteerumine keskmisele standardile, kontroll vastavuses ühiskonna normidele. Institutsioon siseneb inimesse, saab isiksuse osaks ning taolised isikud kardavad midagi muuta, nad säilitavad institutsionaalseid struktuure läbi oma mõttemallide.

Koolimaailma mõjutavad mikrotasandi tegurid

Tuleb küsida: mis see on, mida kool inimesega teeb?  

Kool vormib inimest läbi  oma argipäevase konteksti, töökorralduse, aja- ja ruumijaotuse, nõudmiste, liikumispiirangute, hierarhiate, rutiini,  rollijaotuste. Kõik see kokku moodustab kooli kultuuri. Kooliklass on lapse sotsiaalne tegelikkus, raamistik, milles ta tegutseb.

Kooli argipäeva mõjust.  Kooli konteksti jaotatakse ametlikuks (õppekavad, materjalid, meetodid, reeglid, hierarhiad, rollid), informaalseks (suhted, liidrid, tõlgendused, üritused) ja füüsiliseks (aja-ruumi-jaotus).  

Aeg on lapse jaoks reeglistatud ja planeeritud tema osaluseta nii sunni- kui lühikeseks vabaduse olukorraks. Valikud on minimaalsed. Kõigil tuleb kõike teha sama kiiresti ühe ja sellesama aja jooksul, millele kohaselt tuleb alistada oma keha ja meele toimingud. 

Ruumid  koolis on funktsionaalsed, ühedimensionaalsed, lubatud ja keelatud. Klass on suletud ja välisilmast eraldatud üksus oma reeglitega. Kooliruumid on seotud võimustruktuuridega: füüsiline kool määrab tegevused, eraldab rühmad, juhib, reeglistab, määrab ära toimingu vaimse laadi. 

Protsesse, sh. õppimist reeglistavad võimuhierarhiad, rollid, sundkollektiivsus, distsipliin, kontroll. Sisemiselt mõjustavad protsesse uskumused, väärtused, hoiakud, millele tänu võetakse kõike eelnenut enesestmõistetavana. Viimast võimendab rutiin, mis välistab toimiva mõtte järele küsimise. 

Kooliõppimine  vastandub tõelisele õppimisele, on sellest võõrandav, olles paljus reprodutseeriv, suunatud minevikku, verbaalne, passiivne omandamine, võrreldav kapitali kogumisega. Õpetus on valmis lahenduste pakkumine, õppija on ilma isiksuseta, eelnevate kogemusteta, tunneteta. Tähtsaim on sooritus, mitte areng. 

Kooli-õppimise kõrvaltooteks on vari-õpe,  kus õpitakse seda, mida keegi pole kavatsenud õppida ega õpetada: toimetulekustrateegiad, palgasaajamentaliteet, kergemalt läbi saamine, petmine, pindmised sooritused kellegi teise jaoks. Inimkonna vaimne looming pole lisamas kasvavasse inimesse uut vaimsust, vaid saanud vahendiväärtuseks oma karjääri üles ehitamiseks.

Õpilase roll ja positsioon on olla hierarhia madalaim aste. Õpilase jaoks on kõik valmis, tema osa on tarbida. Koolis kujuneb temas õpilase professionaalsus: kuidas vähema vaevaga täita kooli nõudmisi. 

Õpilase ametioskuste sisse  kuulub: juhtnööride täitmine, oma kogemuste unustamine, ootamine, kannatlikkus, alistumine, kuuletumine, karjas olemine, hinnatav olemine. Õpilased standardiseerivad end rolli nõudmiste päraselt, õppides passiivseks. Koolis reflekteeritakse end kui õpilast, mitte kui inimest ja isiksust. Paljud isiksuslikud ressursid jäävad ala-arenenuks.  End teostatakse informaalses koolis – sõprade seas, vabades tegevustes.

Viimastel aegadel räägitakse kooli aura murenemisest, so noored elavad erinevates tegelikkustes, kooli mõju nende isiksusele ning ka  respekt kooli vastu on vähenemas, subkultuuride osatähtsus tõusmas. Kooli tajutakse kunstlikuna, ebameeldiva paigana, absurdina, kool on noorte jaoks ajast maha jäänud institutsioon. Samas puuduvad mitmete uuringute väidetel noortel  tahtmine ning ideed kooli muuta, kool ja noored on omavahel võõrandunud. Uuringute järgi soovivad noored kooli rohkem inimlikkust, mõistmist, nende individuaalsusega arvestamist. 

