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Tuleb tunnistada, et see on minu elu esimene õpimapp. Niisiis püüdsin seda koostada hoole ja armastusega.

Kuna töötan sellises koolis (Tallinna soome kool), mille töö- ja puhkeajad ei kattu eesti koolide omadega, ei saanud ma kahjuks kõikides loengutes käia. Seega jäi suurem töö kodus teha.

Minu õpimapis on järgmised osad:
· Sissejuhatuseks on üks tekst Kahlil Gibrani „Prohvetist”, teosest, mida ma väga armastan.

· Järgneb täpsem sisujuht.
· Pärast seda on mapis minu 14 pilti. Omamoodi (filosoofiline) kokkuvõte maalimise protsessist on viimase, 14. pildi taga.
· Siis alustan protsessi algusest – loengumaterjalid, nii palju kui mul neid on. Kuna mulle meeldis väga meie õppejõu poolt tahvlile joonistatud Euroopa kaart, siis püüdsin ka ise midagi sellist teha, seda, tõsi küll, kopeerimise teel. Tõlkisin lõpuni Atsu Yoshida koostatud mõistekaardi haridus- ja kasvatusfilosoofiate / voolude kohta, mille tõlkimist meie õppejõud Ene-Silvia Sarv oli juba alustanud.
· Raamatud.

· Sirkka Hirsjärvi ja Jouko Huttunen’i „Sissejuhatus kasvatusteadusesse” on minu arvates nii sisukas raamat, et see poleks kuidagi mõistekaardile ära mahtunud. Sellepärast tegin selle kohta sisukokkuvõtte.

· Teine raamat, mille läbi töötasin, oli Garry Burnett’i „Õpime õppima”. See teos kuulub kasvatuspsühholoogia valdkonda. Minu arvates on väga nutikas tegu tutvustada lastele juba nooremas koolieas seda, kuidas efektiivsemalt õppida, milline on meie aju ehitus ja kuidas ta funktsioneerib.
· Artikleid lugesin läbi õige mitu ja valikut oli raske teha. Peale pikki sisevaidlusi valisin välja viis artiklit. Need on:

· Sirje Sisask, Kaja Oras „Kuidas õpetaja tajub klassitundi” – uurimus sellest, kuidas erineva õpetajastaažiga  ja professionaalsusega õpetajad tajuvad klassitundi, mida nad märkavad ja kuidas tundi kommenteerivad.

· Piret Talur „Noored hukas?!” – uurimus sellest, millised on tänapäeva eesti noorte väärtushinnangud, millest nad sõltuvad ja millised nad on võrreldes euroopa noorte väärtushinnangutega; millest sõltuvad väärtushinnangud üldse ja kas neid on võimalik mõjutada/muuta.
· Tiiu Kuurme „Kuidas mõista vabadust hariduses” – mida teha selleks, et haridus(süsteem) väärtustaks inimest. Kuidas sellega on asjalood Euroopas ja Eestis?

· Raivo Juurak „Vabadus ja vooruspõhine juhtimine”. Intervjuu Euroopa Juhtimise Arendamise Keskuse juhataja Alexandre Havardiga.

· Vastukaaluks teaduslikele artiklitele valisin lõpetuseks välja viimase peatüki Drunvalo Melchizedek’i raamatust „Elulille iidne saladus. II osa”. Uued lapsed. See kirjatükk kajastab siin pigem põhimõtet „never say never”. Raamat pakub maailma ja inimkonna arenguloost hoopis isesuguse pildi, „Uued lapsed” on selle oleviku/tulevikuvisioon. Kas tegemist on puhta fantaasiaga või on siin peidus ka ivake tõtt?
· Lisaks väljavalitutele jäi sõelale veel õige mitu läbiloetud artiklit, mida ei raatsinud päris välja jätta. Need paigutasin õpimapi lõppu.
