ÕIS JA ÕITSEMINE


Tõnu Ploompuu





Taimede õied ja õitsemisega seonduv on äärmiselt varieeruvad ja seetõttu väga teabemahukad. Et loenguaja sisse ära mahtuda, tuleb teemat käsitleda kas küllaltki kuivalt ja akadeemiliselt või lühema sissejuhatuse järel pöörduda mingi kitsama lõigu jälgimisele TBA kollektsioonides - talvel kasvuhoones, suvel eelkõige avamaal. 


Konkreetsed ekskursioonil käsitletavad liigid-õied sõltuvad aastaajast ja kollektsiooni seisundist, seetõttu on võimatu välja pakkuda konkreetseid liikide valikuid, mida käsitleda. Selliseid ekskursioone on võimalik läbi viia aastaringi (kui TBA on avatud).


Loeng-ekskursioonid käesoleva materjali põhjal:


Akadeemiline loeng ilma ekskursioonita, kaasa võetava näidismaterjaliga: hõlmab kogu trükitud materjali.


Ülevaatlik loeng õpilastele lühikese ekskursiooniga: vaid suurelt trükitud materjal.


Õie ehitus ja varieerumine lühikese ekskursiooniga: punktid 1-3, 5 täies mahus, 4 lühidalt (suur kiri).


Õieosad ebatüüpilistes õites ekskursiooniga: punktid 2, 3 täies mahus, 5 lühidalt (suur kiri).


Tolmlemine ja õie ehituse seosed tema tolmeldamisega,  ekskursiooniga, soovitatav läbi viia avamaakollektsioonides: täies mahus punktid 3-5, 1-2 lühidalt.


Õis ja õisikud, ekskursiooniga: punktid 2 ja 4 täies mahus, 1 ja 3 ülevaatlikumalt (suur kiri).


Õitsemine ja parasitism, ekskursiooniga (soovitatav suvel): punktid 4, 6 täies mahus, teised ülevaatlikumalt (suur kiri).





1. Õie tähtsus


Õis on õistaimede elund suguliseks paljunemiseks. Paljasseemnetaimedel on analoogiliseks elundiks käbi (isas-, emas-). Peale tolmlemisele järgnevat viljastumist arenevad mõlemal juhul seemned, mis paiknevad viljas või käbis. 


(Vaatamata sellele, et paljasseemnetaimed ei õitse, neil pole õisi - on neil õietolm? Või kuidas seda nimetada, mis katab kevadsuvel mändide-kuuskede “õitsemise” ajal loikusid?)





2. Õie ehitus


Õis on muundunud lühivõrse, mis kannab mitut tüüpi muundunud lehti.


Õie osad (kile – õie skeem. Õierikkal ajal peaks olema iga osaleja/paari peale üks suur ~lahklehine kõiki osi sisaldav õis – roosõielised, tulikad vms.)


Muundunud vars, kuhu kinnituvad õit moodustavad lehed (muundunud lehed), on õiepõhi. Õiepõhi kinnitub õierao (=varre) abil tavalisele vegetatiivsele varrele. Õiepõhjale kinnituvad nelja tüüpi muundunud lehed: tupplehed, kroonlehed, tolmukad ja emakad. Tupp- ja kroonlehti koos nimetatakse õiekatteks.


Tupplehed on teiste õie osade kaitseks, tavaliselt rohelised või peaaegu värvitud (vanemana).


Kroonlehed on tavaliselt eredavärvilised, putukate ligimeelitamiseks. Mõnede taimede kroonlehtedel (nt. ristõielistel) võib eristada varretaolist pinnukese ja lehetaolist naastuosa.


Kui tupplehed ja kroonlehed pole eristatavad - on peaaegu ühesuguse ehituse ja talitlusega (tulp, liiliad, ka nartsiss) või on üks neist kadunud (esinevad anatoomilises mõttes ainult tupp- või kroonlehed) (sinilill, ülane, kask, hanemalts), nimetatakse seda lihtsaks õiekatteks. 


Tolmukad on isassugurakke moodustavad lehed, mikrosporofüllid. Tolmukad koosnevad tolmukaniidist ja ühest, harva mitmest tolmukapeast. Tolmukapea koosneb tavaliselt kahest tolmukotist, mis on omakorda kahepesalised. (Tolmukott=mikrosporangium) (Tolmuterad pole mitte 


sugurakud, vaid isasgametofüüdid (isased eellehe analoogid), kus alles tekivad sugurakud. Sugurakud tekivad alles tolmuteras, seal kujunevad kaks rakku, mis osalevad õistaimede kaheliviljastamisel - üks viljastab munaraku, millest areneb idu ja teine teistuuma, millest tekib endosperm.)


Emakad on emassugurakke moodustavad lehed, need moodustavad viljalehed e. megasporofüllid. Emakas koosneb sigimikust, kus paiknevad seemnealgmed, emakakaelast ja emakasuudmest. Sigimik on viljastamise järel kõige olulisem vilja moodustaja, kuid selles võivad osaleda ka teised õie osad. (kile joonisega sigimiku siseehitusest, võimalusel mõned suured sigimikud seemnealgmete silmaga vaatlemiseks – kõrvits, tulp vms.) Viljalehel areneb seemnealges nutsell (=mega-


sporangium), nutsellis megaspoorid, seal ühest megaspoorist omakorda lootekott (emaseellehe analoog). Lootekotis paiknevad munarakk ja teistuum, millede viljastamise järel areneb seeme. Ühel viljalehel võib paikneda (1)2 kuni palju seemnealgeid ühe munarakuga.


Lisaks neile õie anatoomilistele osadele on paljudes õites veel üks füsioloogiline osa - nektaarium. Nektaariumis tekib magus mahl tolmeldajate ligimeelitamiseks, millest mesilased toodavad mett. Nektaarium võib paikneda kõigil õie osadel, harva isegi väljaspool õit - õieraol või kõrglehtedel.





Õie ehituslikud süsteemid


Õie põhjale kinnituvad lehelist päritolu õie osad süsteemi järgi: kas 1) spiraalselt (mittetsükliline=atsükliline õis) (magnoolia) 2) tsükliliselt - männastena, tavaliselt 5 ringi: tupplehed, kroonlehed, 2 ringi tolmukaid ja emakad (nt. kukeharjad, ka õunapuu). 3) pooltsükliliselt (=hemitükliliselt) ühed õie osad paiknevad ringidena, teised spiraalselt (vesiroos, kurekell, maasikas, kibuvits). 


Reeglipäraselt on kõigis ringides võrdsel arvul õie osi - enamasti kas 3 (üheidulised) 4 või 5 (kaheidulehelised) - õied on kas kolmetised, neljatised või viietised. Spiraalselt paiknevaid õie osi on enamasti palju (>12). 


Õie osade paiknemise süsteem väljendub ka õie sümmeetrias. Sümmeetrias eristatakse 4 tüüpi (kile joonisega). Õied võivad olla 1) kiirja sümmeetriaga (ka korrapärane; 3 kuni palju sümmeetriatelgi, ka paljude õieosadega õied, kus on raske sümmeetriatelgi näha, aga kõik osad on ühesugused) - tulp, ülane, õunapuu, kukehari 2) sügomorfsed (=monosümmeetrilised) - ühe sümmeetriateljega - kannike (s.h. võõrasema), lõvilõug, keelõis korvõielistel 3) bisümmeetrilised (kahe sümmeetriateljega) - väga harva - murtudsüda, 4) ebasümmeetrilised - väga harva - kannalised.





3.Õite ehituslik mitmekesisus on tingitud sellest, et ülaltoodud lihtsast reeglipärast esineb kõrvalekaldeid, õie osad võivad olla omakorda muundunud või kokku kasvanud.


Õieosade muudendid


Õie osade kuju võib varieeruda küllaltki suurel määral, ilma et nende ülesanne muutuks. Esiletoomist väärib kaks muudendit, mille olemasolu on tingitud nende erilistest ülesannetest.


Lisaks on omapärane pikenenud, kaelataoline õiepõhi, mis kannab kas ainult emakaid (günofoor - kappar) või ka tolmukaid (androgünofoor – kannatuslill, kappar, ämbliklill).


Kõlutolmukad e. staminoodid. Need on ilma tolmukapeata tolmukad, säilunud on vaid tolmukaniit. Oma olemasolu õigustamiseks on kõlutolmuka niit omandanud teisi ülesandeid - on muundunud kroonlehe taoliseks või nektaariumiks.


Kannus on kotjas pikem või lühem õiekatte väljakasve, mille tipus asub nektaarium (kukekannus, lemm-malts, kurekell, käokeel (=“ööviiulid”), käpp, kannike).





Reeglipäratuse teke 


Suurema osa õite puhul pole õite tsükliline reeglipära jälgitav. Näiteks ristõielistel (kapsas, levkoi) on enamasti 4 tupp- ja kroonlehte, 6 tolmukat ja kaks kokkukasvanud emakat, laialehisel mailasel 5 tupplehte, 4 kroonlehte, 2 tolmukat ja emakat, vahulilledel enamasti tupplehti 5, kroonlehti 3, tolmukaid 8, emakaid 2 kokku kasvanud. Kõige tavalisem selliste muutuste põhjus on ärakadumine kui lihtsaim muutuste allikas (muutumine millegi uue lisandumisest on tohutult raskem kui millegi hetkel üleliigse ärakaotamine). Seetõttu võib oletata, et ristõieliste kunagistel esivanematel on olnud 8 tolmukat ja 4 emakat (nii ongi mõnel liigil!), raskem on lahata mailase kunagise eellase õie ehitust, veelgi enam vahulille oma, kuid ilmselt on need olnud kunagi väga ammu viietised. Neil taimedel on kadunud ringidest üksikud osad, ringid on aga alles, sisaldades vähem elemente kui oli kaugetel esivanematel.


Õiest võib ära kaduda ka terve õieosade ring. Eriti silmatorkav on, kui kaovad ära kõik tolmukad või emakad. Nii tekivad ühesugulised õied. Kui kõik õied taimel on ühesugulised, kuid samal taimel on nii isas- kui emasõisi, on tegemist ühekojalise taimega (kitsamas mõttes, vahel käsitletakse ühekojalisuse all ka liitsuguliste õitega taimi). Sellised on näiteks kurk ja kõrvits, kask, tamm, kuusk, mänd,  (okaspuud on ühesooliste käbidega samal taimel), mais, hundinui. Kui aga eri soost õied on alati erinevatel isenditel, seega taime isendid on erinevast soost, on tegemist kahekojalise taimega. Sellised on näiteks haab, pajud, astelpaju, aktiniidia, humal, kanep, kõrvenõges, kassikäpp, kõrge maasikas. Harva on ka taimeliigil nii isas-, emas- kui liitsugulisi isendeid – 


neid nimetatakse ka kolmekojalisteks - nt. harilik saar. Keerulisema õisikuga taimedel on sageli nii, et osa õisi õisikust on reeglipäraselt ühest soost, osad liitsugulised - selliseid liike on palju korvõieliste, sarikaliste, nelgiliste, huulõieliste, kõrreliste hulgas, aga ka hobukastan.


Teine suur muutusi põhjustav nähtus on õieosade kokkukasvamine. Enamlevinud on sama ringi õieosade kokku kasvamine, eriti emakate kokkukasvamine. Liitlehine emakkond on palju enam levinud kui lahklehine (kõik mitmepesalise viljaga taimed). Sageli on emakate pu-


hul raske näha, et tegemist on kokku kasvanud emakatega - nii üheseemneline tammetõru kui viljatera on viljad, mis arenevad kolmest viljalehest kokku kasvanud sigimikust. Kroon- ja tupplehed võivad kokku kasvada


kausjalt, kellukjalt, aga ka torujalt, moodustades viimasel juhul õieputke (krooni- või tupeputke).


Kokku võivad kasvada ka erinevate ringide õieosad omavahel. Siin on kõige tavalisem emaka (õigemini ainult sigimiku) kokkukasvamine õie põhjaga. Kui sigimikku ümbritseb temaga kokku kasvanud õiepõhi, siis on tegemist alumise sigimikuga. Kui sigimik vaid toetub õiepõhjale (võib olla ka ümbritsetud sellega, aga pole külgedelt kokku kasvanud), siis on see ülemine sigimik. Harva on sigimik vaid pooleni kokku kasvanud õiepõhjaga, selline on keskmine sigimik. Vahel on kokku kasvanud ka kroonlehed ja tolmukad (nurmenukk), teised kombinatsioonid on veelgi harvemad (emakakael ja ainuke tolmukas paljudel käpalistel). (näidised erineva asendiga sigimikest)


Kokkuvõtlikult on õite ehituse ühtsuse ja varieeruvuse põhjused järgnevas tabelis (kile – tabel 1, lühike seletus)





Täidisõielisus


Aianduslikult on väga levinud täidisõielised taimed. Nendel on suurenenud kroonlehtede arv. Kroonlehtede arv võib  suureneda kahel viisil. Bioloogiliselt parem on esimene võimalus - kroonlehtede arv suureneb kas ringide arvu mitmekordistumisel või nende arvu kasvu tõttu spiraalil või kroonlehtede algete jagunemisel ja neist kõigist normaalsete kroonlehtede arenemisega. Sellistel täidisõielistel taimedel on kõik kroonlehed enam-vähem ühesuguse kuju ja suurusega. Põhiliselt selline protsess on toimunud rooside sordiaretuse käigus. Teine, tunduvalt sagedam võimalus täidisõielisuse tekkeks on teiste õiesiseste lehtede - tolmukate ja ka emakate muundumine kroonlehtedetaolisteks. Neil taimedel on kroonlehed kahesugused - suured, normaalsed välimised ja tavaliselt väiksemad saledamad sisemised. Enamasti on need taimed steriilsed (pojengil puuduvad täielikult tolmukad, lumikellukesel ka normaalselt arenenud emakad), harva esineb muundunud kroonlehtede vahel üleminekuid tolmukateks ja isegi normaalseid tolmukaid (nelk). Kui esimese täidisõielisuse tekke viisi korral on viljumine takistatud eelkõige tolmlemise häiritusest liigsetest kroonlehtedest, siis teisel juhul on taimed enamasti steriilsed.


“Täidisõielised” astrid, saialilled, krüsanteemid, gerberad jms. pole aga üldse täidisõielised. Nende puhul pole muutunud õie osade arv ega pole muundunud üks õie osa teiseks. Nendel on muundunud üks õie tüüp teiseks - putkõis keelõieks. Seega tuleks neid nimetada täidisõisikulisteks. Kuna aga vahel on korvõielistel (kellede esindajad kõik ülalloetletud on) keelõied isasõied või emasõied või hoopis steriilsed, siis ei saa alati garanteerida ka selliste taimede normaalset viljumist.








4. Tolmlemine.


Putuktolmlemine kui õistaimede tekke eeldus


Et õiest saaks seemned, uue taime algus, peab toimuma viljastumine. Erinevalt sõnajalg- ja sammaltaimedest aga samuti enamusest vetikatest, pole õistaimede  (ja samuti paljasseemnetaimede) sugurakud liikuvad. Neid peavad edasi kandma välisjõud. Esimene välisjõud, mis taimi aitas oli tuul. Nii on kõik ürgsemad õietolmuga taimed - paljasseemnetaimed tuultolmlejad. Tuultolmlemine oli piisavalt edukas tavaliste, koosluses domineerivate taimede jaoks ja valitses maa peal paarsada miljonit aastat. Alles maismaakoosluste evolutsioon viis selleni, et looduses tekkis vajadus edukama õietolmu edasikandja järele. Kui oli kujunenud välja juba väga palju erinevaid ökoni((e, tekkis olukord, kus osad taimed ei suutnud enam piisavalt massiliselt õietolmu toota, et see jõuaks küllaldasel hulgal teise sarnase ökoni(ini – teise samast liigist taimeni. Eriti kriitiliseks kujunes olukord metsa all, kus õhu liikumine oli väga vähene. Sellises kohas oli ühelt poolt soodne omada liitsugulisi käbisid (kui pole võimalik risttolmlemine, toimub vähemalt isetolmlemine) - need on aga õistaimede õie prototüübid. 


Kindlasti oli tollastel õitel ka “parasiit”-putukaid (neid, kes eelistasid toituda õietolmust), kes tühjendanuna ühe käbi, rändasid teisele einet jätkama. Kuna aga tol ajal polnud hambapasta firmasid ja nende reklaami, ega need putukad ei puhastanud oma suu ümbrust ka mingil teisel viisil piisavalt hoolikalt, kandsid nad paratamatult teise taime käbile edasi õietolmu. Kuna nende putukate poolt tagati risttolmlemine, arenesid (=evolutsioneerusid) infovahetuse (=risttolmlemise) tõttu putuktolmeldavad taimed tuultolmeldavatest (=paratamatult isetolmlevatest) sama elupaiga liikidest tunduvalt kiiremini. Seega oli kasulik putukaid ligi meelitada, nii tekkisid käbi ümbritsevatest lehtedest silmatorkava välimusega kroonlehed (mis võisid peale selle maitsvad olla, et vältida õietolmu kui taime jaoks väärtuslikuma söömist) ja samaaegselt kujunesid lehtedele näärmed, mis eritasid nektarit. Et aga näljased putukad enneaegu õis-käbi kallale ei saaks, oli vaja kasvavaid kroonlehti varjata ja kaitsta - selleks moodustusid tupplehed. Niisiis, esmased õistaimed pidid olema putuktolmlejad, alles neist võisid õie lihtsustumise järel taas kujuneda tuultolmlejad.


1)Putuktolmlemine. Putukad on peamised taimi tolmeldavad elusorganismid. (kile: tabel 2 - tolmlemisviisid) Taimi tolmeldavad väga erinevad putukad, kuid mingit kindlat taime tolmeldavad vaid vähesed putukaliigid, samuti vastupidi - mingi putukaliik tolmeldab vaid teatavaid taimeliike, teistelt ta ei saa soovitavat meelitustoitu kätte (tabeli näidete seletamine). 


Üheks putuktolmlemisele enimspetsialiseerunud taimerühmaks on käpalised. Sageli on neil keerulised lõksjad õied, kuhu maiustama tulnud putukas nii sisse kukub, et välja pääsemiseks peab tolmeldama õie. Väga suurele tolmlemise edukusele viitab see, et enamuse nende õies on ainult üks tolmukas, kus kõik õietolm on kokku kleepunud 2-8 kämbuks (pollinaariumiks), mis kleepuvad tervikuna putukale.


Putuktolmlemise puhul on huvitavad taimepoolsed putuka petmise juhtumid. Mõnede taimede õied sarnanevad väga mingile emasele putukale, meelitades ligi nii armunäljas isaseid, kes siis õiega paarituda üritavad. Nii erinevaid õisi paaritada üritades nad aga tolmeldavad õied (kärbesõis - soovitatav diapositiiv). Teine putukate petmise võte seisneb selles, et taimeliigi õied, mis ei sisalda nektarit, meenutavad väga mingi tavalise samaaegeslt õitseva nektaririkka liigi õisi kas kujult või lõhnalt. Kui asja lähemalt vaadata, siis oma tolmeldamise kaudu parasiteerivad need taimed teisel taimeliigil, kasutavad enda tolmeldatud saamiseks teise liigi nektarit, putuka petmise kaudu. 


Väga omapäraseks on kujunenud tolmlemine viigipuul (kile – joonis õitsemisest, seletused joonisel).


2) Lindtolmlemine on eelkõige troopikas esinev tolmlemise viis. Haruldane on imetajatega - 3) nahkhiirtega toimuv tolmlemine.


4) Väga paljud õistaimed on tagasi pöördunud tuultolmle(jad)misele. Tuultolmlevate õistaimede (vähem ka paljasseemnetaimede) õietolm on inimesele sageli allergeenne (heinapalavik). Tuultolmlejate sellise halva omaduse taga on nende tohutu õietolmu hulk, mis paiskub õhku nende õitsemise ajal - seda jätkub kõikjale ja tuul võib seda märgataval hulgal kanda isegi tuhande kilomeetri kaugusele. Nii et kevadel, kui meil veel allergeensed taimed veel ei õitse, võivad lõunakaarte tuuled eriti tundlikele inimestele juba vaevuste tekitamiseks piisaval hulgal allergeene kohale tuua. Teine õietolmu allergeensuse põhjus on tolmutera pind - seal on 


väga palju erinevaid keerulisi keemilisi ühendeid, mis on vajalikud, et emakasuue õige tolmutera ära tunneks. Need ühendid võivad inimesel esile kutsuda aga ägedaid immuunreaktsioone, mis avalduvad allergiana.


5) Haruldane on õistaimede hulgas vesitolmlemine. Seda esineb vaid osadel veetaimedel, enamus veetaimedest on siiski tuultolmlejad (penikeeled, vesikatk) või putuktolmlejad (vesiroosid, vesi-kirburohi).


6) Isetolmlemine, kus taim viljastub iseenda õietolmuga, on mõneti tolmlemise vastand - see ei taga sugulise paljunemise eesmärki päriliku info vahetust. Seetõttu on taimedel palju risttolmlemist tagavaid või soodustavaid omadusi. Isetolmlemine võib olla sageli hädalahendus, kui risttolmlemine pole toimunud, taim võib isegi selleks kohastuda (õitsemise lõpus läheneb tolmeldamata õie emakas sama õie tolmukatele). Isetolmlemine võib toimuda sama taime piires (see on juhuslik) või ka sama õie piires. Sama õie piires toimuval isetolmlemisel on


omapärane spetsialiseerumise vorm - kleistogaamia - tolmlemine toimub suletud ja seega ka värvilise kroonita õites. See on väga iseloomulik kannikestele - neil on enamusel liikidel kevadised õied värvunud ja putuktolmeldatavad, suvel ilmuvad aga kleistogaamsed õied. Kui kevadel pole risttolmeldamise teel piisavalt seemneid tekkinud, täiendatakse nende hulka takkajärgi suvel, kui rohurinde all on vähe lootust risttolmlemiseks, isetolmlemise teel tekkivate seemnetega. Äärmuslikuks on arenenud kleistogaamia imekannikesel, kellel kevadised ilusad õied enamasti ei vilju ja kogu seemnete hulk kujuneb kleistogaamsetest õitest. (parim praktiline näittaim - lõhnav kannike)


6a) Isetolmlemisega seostub kaudselt nähtus, mille puhul seemned arenevad viljastamata õiest - apomiksis. See nähtus on tüütult segav taimesüstemaatikutele - taimedel, kellel puudub tolmlemine, ei saa rakendada põhilist liigi kriteeriumi - ristumisbarjääri kindlakstegemist. Kuna puudub pärilikkusaine segunemine, kujunevad apomiktilistes taimerühmades välja pisiliigid.


6b) Apomiksisega haakub kaudselt omakorda partenokarpia - taime jaoks mõttetu väärarend, mida inimene armastab. Partenokarpia puhul arenevad seemneteta viljad viljastamata õitest. Sellised on enamus seemneteta puuviljasorte (banaanid, apelsinid, pirnid, ananassid, õunad jne.). Vahel nimetatakse ekslikult partenokarpseteks ka apomiktilisi sorte - kui normaalsete seemnetega vili areneb tolmeldamata õiest (kurgil). 


Eelpool sai juba mainitud risttolmlemist kui kasulikku nähtust. Kõik enne isetolmlemist mainitud tolmlemisviisid on risttolmlemised. Risttolmlemist aitavad tagada mitmed taimede spetsiaalsed omadused (kile – tabel 3 seletamine). Mitmeid neist on juba enne käsitletud. Isesteriilsuse puhul tuleb rõhutada, et meie viljapuude sortide puhul on üldjuhul tegemist ühe bioloogilise isendiga, kes on vegetatiivselt paljundades juppideks tehtud ja juppidest omakorda palju sama isendi koopiaid. Viljapuusortide isesteriilsus on üldjuhul isendi isesteriilsus, harva siiski ka tingitud sordi isassteriilsusest (õietolm on arenemisvõimetu, sort kujutab endast emastaime - nt. ‘Liivi kollasel munaploomil’).





5. Õisikud


Õisik moodustub siis, kui palju õisi on kogumikuna ühisel kandjal. Õisiku vajadust taimele põhjendatakse sellega, et väikesed õied pole muidu nähtavad. Aga miks siis pole taimel kujunenud üksikud suured õied, vaid palju väikseid, mis asuvad õisikus? Õisikute teket soodustab jällegi vajadus risttolmlemise järele - õisik nimelt annab taimele valikuvõimaluse, missugune õis kasvatada viljaks, missugusest loobuda. Kui taimel oleks üks suur õis, millest areneks paljuseemneline vili, võib see kergesti osutuda kehvalt tolmeldatuks ja anda väheväärtuslikke seemneid (parem kehvad, kui mitte midagi). Õisiku puhul võib aga taim loobuda kehvalt tolmeldatud õitest ja kasvatada seemned vaid hästitolmeldatud õitest.


Õisikud jagunevad ehituse põhjal paljudesse tüüpidesse (kile joonisega, sellelt tüüpide seletus). Enamarenenud õisikud meenutavad sageli omakorda õit - näiteks korvõisik, mille puhul keelõied või vahel hoopis kõrglehed õisiku alusel - üldkatise lehed - meenutavad kroonlehti, putkõied - tolmukaid-emakaid. Sarnane on ka võhaliste (nt. kalla) õisik - õisiku kandeleht täidab kroonlehe ülesandeid, tähkjas-tõlvikjas õisikus olevad õied meenutavad tolmukaid ja emakaid.


Taimel võivad õisikud paikneda omakorda liitõisikutena. Vahel võib spetsialiseerunud õisikute areng minna absurdini. Näiteks kõtteliste õisik on pähik. Aga pähik võib olla ka üheõieline! Ühe hirmuäratava mõistete ühendi saab kokku panna mesiohaka kirjeldamisel - tema õisik on pööris üheõieliste korvõisikute nuttidest. 





6. Taimede suguhaigused


Taimede õitsemisega seostub ka mitmeid taimehaigusi. Kuna selliste haiguste levik on seotud taimede sugulise paljunemise ja viljastumisega, võiks neid nimetada taimede suguhaigusteks. Enam tuntud on siin kaks seente rühma - tungaltera ja nõgiseened. 


Tungaltera esineb enamusel Eesti kõrrelistel. Suur must moodustis - tungaltera, mis viljapeades (ja looduslikel kõrrelistel seemne asemel) tekib, on selle seene üleelamiskude. Kevadel arenevad sellel väikesed eoslad, kust pärit eostega nakatuvad esimesed õied. Nakatunud õies arenevad uued eosed, mis segunevad nakatunud õites seene toimel tekkiva nektariga. Maiad kärbsed, kes on harjunud õisi tolmeldama, tulevad nüüd ka magusale kõrrelise õiele (normaalselt pole kõrrelistel kui tuultolmlejatel nektarit). Söönud ära ühe õie juures oleva nektari, lendab kärbes järgmisele kõrrelise õiele, lootes ka sealt  magusat leida. Samaaegselt ta aga kannab tungaltera eosed sellele õiele. Nii nakatab kärbes üha uusi õisi. Kui kõrreliste õitseaeg hakkab lõppema moodustuvad talve üleelamiseks viimastest nakatunud õitest tungalterad.


Paljude nõgiseente levimine on samuti seotud taimede õitsemisega. Nii arenevad õienõgide tekitajate eosed ainult taimede õitel. Sageli võib õienõgi kohata äiataril, teist liiki nurmnelgil ja pusurohtudel. Nakatunud taimedel arenevad normaalse välimusega õied, ainult tolmukate ja emakate asemel on neil nõgiseene eoslad. Kui nüüd mesilane lendab haigele õiele, ei leia ta eest õietolmu ja nektarit, vaid ainult tolmava eospilve. Solvunult lahkunud mesilane lendab siis järgmisele õiele, kandes endaga kaasas ka eoseid. Eosed, mis kleepuvad emakasuudmele, nakatavad seemnealge. Esialgu elab nõgiseen vagusi, endast märku andmata. Nakatunud seemnealgest kasvab normaalne seeme, sellest idanemise järel normaalne taim. Alles siis, kui taim õitsema hakkab, ilmnevad seene poolt tekitatud hädad - tolmukate ja emaka asemel arenevad nõgieosed. Sellised taimed jäävad viljatuks. Kuna nad ei saa kogunevaid varuaineid viljadesse paigutada, kasvatavad nad üha uusi õisi, kuid asjata - kõik need levitavad vaid haigust. Osasid nõgiseeni, mis nakatavad õisi, levitab ka tuul - nii kandub edasi nisu lendnõgi ja piimjuurt nakatav õienõgi liik. Mõlemad seeneliigid nakatavad seemnealge ja annavad eoseid alles siis, kui haigest seemnest kasvanud taim õitsema hakkab.








