Riigikogu juhatus võttis vastu deklaratsiooni maaelu- ja regionaalarengu koostööst - Riigikogu
Riigikogu juhatus võttis vastu deklaratsiooni maaelu- ja regionaalarengu koostööst

07.12.2020 / Pressiteated, Riigikogu juhatus

Riigikogu juhatus võttis täna Valges saalis toimunud kohtumisel Eesti omavalitsuste esindajatelt vastu deklaratsiooni maaelu- ja regionaalarengu koostööst.

Riigikogu esimees Henn Põlluaas ütles deklaratsiooni vastu võttes, et maaelu ja regionaalpoliitika on valdkonnad, mis mitte kunagi ei muutu vähetähtsaks ning ei kao meie elust, kui me just ise ning tahtlikult ei tegutse vastupidises suunas.

Maaelu ja regionaalarengu koostöö deklaratsiooni ettepanekutes on rõhutatud, et riik, kes tahab olla jätkusuutlik, peab rohkem tähelepanu pöörama regionaalse ja kohaliku maaelu  tasakaalustatud arengule. Riigikogu esimehe sõnul tagatakse nii kvaliteetne elukeskkond kõigile Eesti elanikele sõltumata elu-, töö- ja tegevuse asukohast.

„Deklaratsioon viitab otseselt ka vajadusele täpsemalt välja töötada maaelu ja regionaalarengu kaugemad tulevikuvisioonid,“ viitas Põlluaas dokumendi sisule. „Lisaks põhimõtetele pakub deklaratsioon rea praktilisi haldusmeetmeid kujunenud olukorra suuremateks muudatusteks.“ Riigikogu esimees avaldas lootust, et lõppkokkuvõttes viib see välja reaalsete muudatusteni. 

Põlluaas meenutas, et tänane üritus toimub Eestile keerulisel ajal, mil maailma on raputanud koroonaviirus. Selle põhjusena jäi oktoobris ära Eesti V Omavalitsuspäev, mis pidi seekord toimuma Saaremaal, kuid täna saadi väiksemas ringis kokku Toompeal.

Kohtumisel osalesid Riigikogu aseesimehed Helir-Valdor Seeder ja Siim Kallas ning omavalitsustegelased. Kohaletulnud vahetasid mõtteid Eesti tuleviku, maaelu ja regionaalarengu teemadel.
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