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ДЕКЛАРАЦИЯ О ЗАЩИТЕ ДАННЫХ - анкета ICCS 2022 для учителей

Осенью-зимой 2020 года в Эстонии прошло пилотное исследование в рамках международного исследования гражданского образования (ICCS); основное исследование состоится в 2022 году.

Контактные данные:
Таллиннский университет, Институт педагогических наук
Нарва маантеэ, 25
10120, Таллинн
Эстония

IEA 
Keizersgracht 311
1016 EE Amsterdam
The Netherlands
Телефон: +31 20 625 3625 
E-mail: secretariat@iea.nl 


С какой целью собираются и обрабатываются данные?
Данные, собранные в ходе международного исследования гражданского образования (ICCS) 2022, будут использоваться исключительно в научных целях. ICCS представляет собой проект проведения исследований в области образования, финансируемый Международной ассоциацией по оценке учебных достижений (IEA). Опрос проводится в Эстонии по заказу Министерства образования и науки. 


Какая информация запрашивается? 
Учителей школ, участвующих в исследовании, просят заполнить анкету, что позволит предоставить информацию о понимании учителями их участия в жизни школы, школьной среде и гражданском образовании в школе. Кроме того, запрашивается информация о возрасте, половой принадлежности, уровне образования и опыте работы учителей.

• Участие в исследовании гражданского образования ICCS является добровольным. Заполнение анкеты никоим образом не наносит ущерб учителям; респондентам разрешается пропускать отдельные вопросы, а также в любое время прекратить отвечать на вопросы анкеты.
• Заполнение и отправка заполненной анкеты означают, что вы даете согласие на сбор и обработку данных. Вы можете отозвать свое согласие на обработку данных в любое время без объяснения причин. В этом случае данные, собранные до этой даты, больше не будут обрабатываться, а сохраненные данные будут удалены.

Контактное лицо: Мерил Юмарик, Таллиннский университет, Институт педагогических наук, Meril.Umarik@tlu.ee, моб. тел. 56687849.

Какие данные собираются?
Собираются и сохраняются ответы участвующих в исследовании ICCS учителей на вопросы анкеты, предназначенной для учителей. Собираются числовые данные, т.е. респондентам предоставляется соответствующий выбор (например, из нескольких вариантов ответов на вопрос), или численные значения (например, количество учеников в 8 классе).

Подобную информацию невозможно использовать для идентификации отдельных респондентов по имени; в то же время для исключительной идентификации каждого учителя регистрируется соответствующий код. Связь между этим кодом и именем учителя известна только школьному координатору и государственному исследовательскому центру, занимающемуся проведением теста (которым в Эстонии является Институт педагогических наук при Таллиннском университете). Эти сведения не передаются ни IEA, ни третьим сторонам.

Где, как и в течение какого срока хранятся данные ICCS?
Данные исследования ICCS хранятся надежно; посторонние лица не имеют к ним доступа. Все занятые обработкой данных сотрудники IEA и международного исследовательского центра ACER проинформированы о правилах обработки данных и подписали договор об обеспечении конфиденциальности.

Данные хранятся следующим образом:
Ответы хранятся бессрочно для обеспечения к ним доступа с целью проведения соответствующего анализа. Ответы объединяются в базу данных, которая позволит ученым всех стран мира сравнивать системы образования (доступность данных для общественности см. ниже). 

Данные обрабатываются централизованно в IEA, расположенном в Гамбурге (Германия). Все поступающие на обработку данные представляются без указания имен – в базе данных содержатся только коды учителей.

Кому и как предоставляется доступ к данным ICCS?
Данные ответов в псевдонимизированной форме отправляются из государственных центров в IEA через облачную платформу для совместной работы Share Point, т. е. данные обрабатываются так, чтобы личные данные невозможно было соотнести с конкретными субъектами данных без дополнительной, хранящейся отдельно информации, в отношении которой применяются соответствующие технические и организационные меры для того, чтобы личные данные не увязывались с установленными или устанавливаемыми физическими лицами.

Проведением исследования ICCS руководит расположенный в Мельбурне (Австралия) международный исследовательский центр ACER, и бóльшая часть анализа данных проводится там. Необходимые для проведения анализа данные ответов отправляются в псевдонимизированной форме в международный исследовательский центр посредством облачной платформы для совместной работы Share Point. Сотрудники международного исследовательского центра, имеющие доступ к данным, заключили договор об обеспечении конфиденциальности. Передача данных в Австралию (в Мельбурн), выступающую в качестве третьей страны, защищена соответствующими мерами, такими как специальный договор об обработке данных и стандартные европейские договоры.
Обмен данными между международным исследовательским центром и государственным исследовательским центром в Таллиннском университете осуществляется посредством платформы Share Point. 

Связанные данные
Помимо учащихся заполнить анкету предлагается также учителям и директорам школ. Информация от этих источников будет включена в международную базу данных исследования.
Доступ общественности
Окончательная база данных исследования будет доступна для общественности по адресу:
https://www.iea.nl/data (Гамбург, Германия)
Все содержащиеся данные в базе данных псевдонимизированы и не могут быть соотнесены с конкретными лицами.

Автоматизированное принятие решений и анализ профиля
Данные, собранные в настоящем исследовании, не будут использоваться для автоматизированного принятия решений, в том числе для профильного анализа. 

Права субъектов данных
Субъект данных имеет право на защиту личных данных, перечисленных в статьях 15-20 общего постановления.
Каждый имеет право ознакомиться с собранными о нем личными данными, а также потребовать внести исправления в неверные личные данные. При отсутствии правовых оснований для обработки или предоставления доступа к личным данным их субъект имеет право потребовать ограничить или прекратить пользование ими, их удалить или прекратить предоставление доступа к данным. Кроме того, субъект данных имеет право потребовать внести исправления или удалить неверные данные о себе, а также удалить те данные, против сохранения которых он выступает. 
Если субъект данных посчитает, что Таллиннский университет в ходе обработки личных данных нарушил его права, он имеет право в любое время обратиться в Инспекцию по защите данных – ул. Татари, 39, Таллинн 10134; e-mail: info@aki.ee с целью защиты своих прав.  
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