Kutse omistamine 2021
2020/2021 õppeaasta kutsekaitsmise kuupäevad on 22.04.2021 ja 23.04.2021. 
Komisjonid töötavad paralleelselt ajavahemikes 9-13 ja 14-18, igas komisjonis vähemalt 3 komisjoni liiget (ainedidaktikud, õpetajakoolituse õppejõud, võimalusel Õpetajate Liidu esindaja).
Registreerumislink saadetakse läbi õpetajakoolituse meililisti ning põhipraktika II juhendavate õppejõudude  üliõpilastele hiljemalt  16.03.2021.  Kutse hindamisele registreerumise tähtaeg on 26.03.2021.

Mida on vaja esitada?
Kutsehindamiseks esitatavad materjalid: Esitatavad materjalid laetakse üles kausta, mille link edastatakse koos registreerumislingiga. Eneseanalüüsi ja pädevuspõhise hindamislehe esitamise tähtaeg on 12.04.2021.
Eneseanalüüsi Vormi täites tasub silmas pidada, et eesmärk ei ole tõestada kõikide pädevuste suurepärast omandamist, vaid tuua reaalseid näiteid erinevate pädevuste omandamise kohta praktikate ja õpingute käigus ning tõsta esile oma arenguvajadusi eri pädevuste lõikes koos mõtetega, kuidas oma professionaalset arengut edaspidi toetada. 
 
Milles seisneb kaitsmine ja milleks valmistuda?
Kutsehindamisel teeb üliõpilane lühikokkuvõtte (max 5 min) enda kutseoskuste arengust õpingute jooksul, millele järgnevad komisjoni küsimused.  Powerpoint esitlus ei ole kohustuslik, kuid tagada tuleb selge, arusaadav ja struktureeritud esitlus.
Komisjoni küsimustele vastamine ning vestlus komisjoniliikmetega
Üliõpilased registreeruvad (ja tulevad komisjoni ette) tunni kaupa, kuid kõik on väga oodatud kuulama üksteise kaitsmisi. 

Suulise lühikokkuvõtte koostamist abistavad küsimused
Kuidas  arenesid minu õpetaja kutseoskused õpingute ja praktika ajal?  
Milliseid kutsestandardi kohustuslikke kompetense pean oma tugevusteks ning millistes hindan olevat kõige rohkem arenguruumi? 
Mida kavatsen teha, et enda arengut nendes valdkondades toetada?
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