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Meie omavalitsuste roll ei tohiks olla iseenesestmõistetav. Meil on kaunid lasteaiad, koolid, kultuurimajad, spordihooned, külamajad, hooldekodud ning enamikes piirkondades on renoveeritud või lausa uued vee- ja kanalisatsioonitrassid, ökonoomsed katlamajad. Samuti on tagatud hea internetiühendus ja elektrivarustus, rääkimata hooldatud sõiduteedest ning ehitatud kergteedest. Meie omavalitsustes toimub vilgas haridus-, spordi-, kultuurielu jne. Kõik see on korda saadetud tänu meie tugevatele omavalitsustele ja aktiivsetele inimestele. 
Väärtustamaks rohkem kohalikul tasandil toimuvat, võtsime minu algatusel Riigikogus 2017. aasta kevadel vastu Pühade ja tähtpäevade seaduse muudatuse, milles sätestati 1. oktoober riikliku tähtpäevana – omavalitsuspäevana. Omavalitsuspäeva muutmine riiklikuks tähtpäevaks on oluline võimalus omavalitsuste rolli esile tõstmiseks ühiskonnas, aidates paremini sidustada valdkondlikku koostööd. See on sügav kummardus kõigile, kes on panustanud linnade ja valdade tegevusse ning selle eesmärk on tutvustada omavalitsuste olulist osa ja saavutusi Eesti arengus.
Mul on hea meel märkida, et 1. oktoobril saame tähistada kolme väga olulist tähtpäeva ja seda üksteist toetavalt ‒ koos omavalitsuspäevaga ka rahvusvahelist muusikapäeva ning rahvusvahelist eakate päeva. Kohalikul omavalitsusel olnud hindamatu roll nii Eesti omariikluse saavutamisel sada aastat tagasi kui ka selle taastamisel 1990. aastate algul ja tänapäeval. 
Koostöös  Riigikogu, Eesti Linnade ja Valdade Liiduga, Tallinna Ülikooli, Polis MTÜ-ga ja Vabariigi Valitsusega korraldasime käesoleval aastal juba seitsmendat korda üleriigilist omavalitsuspäeva, seekord Viljandis, kus traditsiooniliselt heiskasime sini-must-valge rahvuslipu ja esimest korda omavalitsuspäeva lipu ning istutasime omavalitsuspäeva auks õunapuu. 
Oleks suurepärane, kui koos omavalitsusetega ka kõik riigiasutused, ülikoolid ja teised institutsioonid leiaksid võimaluse omavalitsuspäeva ära märkimiseks. Loomulikult saaksid uut tähtpäeva tähistada meie külad, alevikud, alevid ja maakonnad, ka kõik teised, kelle jaoks omavalitsus ja tema areng on olulised. Ühiselt saame tähtpäeva muuta tõeliseks traditsiooniks, avades lipuväljakuid ja heisates sini-must-valget rahvuslippu. Kauniks traditsiooniks on ka muutumas omavalitsuspäeva auks  puude istutamine parkidesse, koolide ja lasteaedade juurde jne.
Jõudu ja jaksu kõigile omavalitsustöötajatele ja volikogude liikmetele, sest just TEIE otsustest sõltub Eestimaa inimeste heaolu!


